的系统观念,为我们提供了科学的思想 方法和工作方法。"中央党史和文献研究 院研究员许先春说。

这是着眼历史大势的强大战略 自信——

当前,随着外部环境更趋复杂严峻和不确定,不利条件给我国发展带来多重压力。形势环境越是复杂、使命任务越是艰巨,越要从战略上看问题、想问题。

"'五个战略性有利条件'是我们在 回看走过的路、比较别人的路、远眺前行 的路基础上得出的重要历史经验,已经 在实践中不断验证并得以巩固,不会因 任何艰难险阻而动摇和改变。"中国社会 科学院政治学研究所所长张树华说。

举大事,必有所资。

从应对新冠肺炎疫情、打赢脱贫攻 坚战,到"中国之治"与"西方之乱"对比 更加鲜明;从经济体量大、回旋余地广, 到续写了社会长期稳定的奇迹;从中国 人民积极性、主动性、创造性进一步激 发,到志气、骨气、底气空前增强……"五 个战略性有利条件"相互有机统一,既是 清醒的战略判断,也通过新时代实践成 果展现了战略自信。

战略性有利条件,意味着大势所趋, 汇聚合力就成为显著优势。

上海社会科学院党委书记权衡表示,用好战略性有利条件,我们就能在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展,有效应对和驾驭复杂局面,在危机中育先机、于变局中开新局,牢牢把握发展主动权。

习近平总书记强调指出:"当今世界 正经历百年未有之大变局,但时与势在 我们一边,这是我们定力和底气所在,也 是我们的决心和信心所在。"

这是走好必由之路的重要战略支撑——

3月5日,习近平总书记在参加十三 届全国人大五次会议内蒙古代表团审议 时,回顾新时代党和人民奋进历程,围绕 坚持党的全面领导、中国特色社会主义、 团结奋斗、贯彻新发展理念、全面从严治 党提出"五个必由之路"重大论断。

两个重大论断的提出,仅仅间隔一 天。从思想逻辑和实践逻辑上看,"五 个必由之路"和"五个战略性有利条件" 组成完整的理论框架,系统回答了举什 么旗、走什么路、靠什么向前走的根本 性问题。

"'五个战略性有利条件'连接起历 史、现在与未来,揭示了中国发展的深层 次规律。在实践中用好这些有利条件, 我们就能占据战略主动,乘势而上,攻坚 克难,再谱新篇。"中央党校(国家行政学 院)教授李海青说。

## 事关长远的战略谋划

准确把握"五个战略性有利条件",运用战略思维观大势、谋大事,赢得未来发展主动权

习近平总书记指出:"我们是一个大党,领导的是一个大国,进行的是伟大的事业,要善于进行战略思维,善于从战略上看问题、想问题。"

"五个战略性有利条件"既是战略判断,也是战略谋划,涉及政治、经济、文化等领域重大问题;既回答了新时代我们为什么成功,也揭示了未来我们怎样继续成功,提供了科学的理论指导和实践指南;既相辅相成,又有机统一,要从整体上正确认识、系统把握。

以坚强领导核心凝聚奋进伟力—— 风雨不惧,砥柱中流。

在"五个战略性有利条件"重大论断中,习近平总书记旗帜鲜明地指出,"有中国共产党的坚强领导,总揽全局、协调各方,为沉着应对各种重大风险挑战提供根本政治保证"。

3月17日,习近平总书记主持召开 中央政治局常委会会议,分析新冠肺炎 疫情形势,部署从严抓好疫情防控工作。

"要保持战略定力,坚持稳中求进, 统筹好疫情防控和经济社会发展,采取 更加有效措施,努力用最小的代价实现 最大的防控效果,最大限度减少疫情对 经济社会发展的影响。"习近平总书记 强调。

坚持就是胜利! 有党的坚强领导就 一定能够胜利!

面对世纪疫情冲击,以习近平同志 为核心的党中央高瞻远瞩、运筹帷幄,坚 持统筹疫情防控和经济社会发展,打响 抗击疫情的人民战争、总体战、阻击战。 常态化疫情防控以来,快速有效处置局 部地区聚集性疫情,我国经济发展和疫 情防控保持全球领先地位,党中央坚强 领导的"定海神针"作用充分彰显。

以前所未有的勇气正风肃纪反腐, 推动香港局势实现由乱到治的重大转 折,以坚决姿态抵制霸凌行径捍卫国家 和人民根本利益……党的十八大以来, 无论遇到什么样的惊涛骇浪,以习近平 同志为核心的党中央都能从容应对、果 断决策,以超强整合力、强大动员力和高 效执行力,一次次将"不可能"变成"一定 能"。

"正是一次次大战大考让人们更加深刻地感受到,中国共产党有着无比坚强的领导力,是我们奋进航程中最稳健的压舱石,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。"政协联组会上,现场聆听习近平总书记重要讲话的全国政协委员、海南省白沙黎族自治县打安镇干部羊风极分外感慨。

以显著制度优势保障发展进步——制度优势是一个国家的最大优势,制度竞争是国家间最根本的竞争。

在"五个战略性有利条件"重大论断中,习近平总书记强调,有中国特色社会主义制度的显著优势,我国政治制度和治理体系在应对新冠肺炎疫情、打赢脱贫攻坚战等实践中进一步彰显显著优越